
中共南通市通州区教育局纪委文件
通教纪监〔2016〕37号

关于在全区教育系统开展2016年
“算好廉政账”专题教育月活动的通知
各教育督导组，各中小学、幼儿园、社区教育中心，局直各单位：
为不断强化以全区教育系统领导干部为重点的党风廉政教育，进一步增强党员干部拒腐防变能力，按照省、市、区纪委相关要求，定于今年9月份以家风为主题，在全区教育系统开展2016年“算好廉政账”专题教育月活动，有关事项通知如下：
一、指导思想

突出学习党章、习近平总书记系列重要讲话精神以及党的十八大以来出台的党规党纪，结合正在开展的“两学一做”学习教育，教育引导广大党员干部继承中华民族优秀家风文化，弘扬党的家风建设传统，帮助党员干部培育优良家风，弘扬新风正气，重点算好“家风账”。
二、主要内容

通过算好家风账，深刻认识家风建设是全面从严治党的必然要求。家风问题不是小事，家风不正、家教不严，是一些领导干部落马的重要原因。要通过剖析反面典型案例，强化警示教育，引导党员干部培育良好家风，构筑抵御贪腐的“防火墙”，建设好家庭，维护好家教。 

通过算好家风账，深刻认识家风建设是加强领导干部作风建设的重要抓手。教育系统党员干部的家风，一头连着党风社风，一头连着师德师风。各级党组织要把家风建设作为加强领导班子和领导干部作风建设的一项重要内容，要将培育好家风作为砥砺品行、打造优良作风的“磨刀石”，自觉践行、不断提升。

通过算好家风账，深刻认识家风建设是推动国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。要通过剖析历史和现实的事例，引导广大党员干部充分认清家风崩毁，不仅祸害家庭家族，而且直接损害教育的形象，从而教育党员干部以家风家教弘扬社会主义核心价值观，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入正能量。

三、主要活动
全区教育系统各级党组织要以“四好两参加”为活动抓手，采取灵活多样的形式，认真组织好教育系统“算好廉政账”专题教育月活动。
（一）学好党规党纪。要组织党员干部认真学习党章、《准则》《条例》和《问责条例》等廉政新规，进一步增强纪律观念，切实提高拒腐防变的自觉性。要学习运用好《尺·度》动漫读本，通过集中组织观看、撰写心得体会、组织党员开展“寻找身边的老严”征文活动等，营造党纪党规学习氛围。各区管、局直学校至少选送一篇征文。（征文要求：寻找身边像《尺度》主人公“老严”一样律己修身、维护纪律、严守规矩、坚持原则的优秀党员干部和真实事迹，要求紧扣主题、真实自然、不夸张、不虚构。征文作品必须本人原创。字数要求在2000字以内）
（二）立好家规家训。引导广大党员干部重家教、立家规、正家风。通过家规内容展示、家规党课辅导、家规主题讨论等，推动党员干部对标找差、自我教育，进一步强化家规家风意识，带头树立家规，为家庭成员和身边同志作出表率，形成立家规、传家训、树家风活动的良好风尚。
（三）讲好家风故事。组织开展主题为“讲好家风故事”的 演讲比赛，结合当下传承好家训、建设好家庭、培育好家风等活动，讲述身边的感人家庭故事或引述展现优良家风的典型事例，以声情并茂的演讲传递“好家风”的正能量，给人以影响力和感召力。

（四）开好专题座谈会。要借助“中秋”、“国庆”等传统节日，围绕“廉洁过节”开展系列教育活动，教育引导党员干部与清风相伴，和廉洁同行。要通过组织党员干部家属座谈，学习中华民族优秀传统家风文化，深刻认识家风建设的重要性，帮助党员干部家属当好“贤内助”、“廉内助”。

 四、组织要求
（一）加强领导。在全区教育系统党员干部中开展“算好廉政账”教育活动，是全面加强党风廉政教育的制度要求，也是促进“两学一做”学习教育深入开展的有效途径。各级党组织要深刻认识其重要意义，将其作为加强党员干部队伍建设的重要任务，认真组织实施，确保活动高质量开展。
（二）精心组织。各学校（单位）要根据今年算账教育活动的新要求，精心准备，认真组织，全面、细致、深入地开展算账教育工作，确保每位党员干部都能够接受教育，切实完成算账教育各项任务。

（三）及时总结。算账教育月活动结束后，各学校（单位）要及时总结有益的经验做法。请各区管、局直学校以及各教育督导组、局直单位将算账教育月活动总结于10月10日前报区教育局纪检监察室，区管、局直学校同时报送一篇征文（电子文稿一并发送）。联系人：姚坚；联系电话：86514729；电子邮箱：tzjj4729@126.com。

              中共南通市通州区教育局纪律检查工作委员会
2016年9月14日
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