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	各县（市、区）教育局，市经济技术开发区社会事业局、通州湾江海联动开发示范区社会管理保障局，各直属学校（单位）：
为贯彻落实党的教育方针政策，激发教育活力，增强教育系统凝聚力，促进教育事业健康科学发展，根据《省教育厅关于开展江苏省教育工作先进集体和先进个人评选表彰工作的通知》（苏教人﹝2016﹞9号）有关规定，结合我市实际，现将初评推荐工作有关事项通知如下。
一、评选范围
（一）先进集体
为全省教育事业改革发展作出突出贡献的市级及以下教育行政部门、各级各类学校（其中，高等学校为其二级机构）、社区学院（教育中心）或其他教育机构及其内设机构（含临时性机构）。曾获得过省部级以上综合性荣誉称号的集体不再参加评选。
（二）先进个人
本奖分为优秀教育工作者、教学名师、优秀共产党员（党务工作者）三类，其中优秀教育工作者的评选范围为：在各级教育行政部门、各级各类学校或其他教育机构中从事教育教学、科学研究、管理服务等工作，取得突出成绩的在职在岗教育工作者；支持教育工作并作出积极贡献的省相关职能部门在职人员。教学名师、优秀共产党员（党务工作者）的评选范围详见附件1、2。
二、表彰和推荐名额
江苏省教育工作先进集体表彰名额不超过800个，先进个人不超过1000名（其中优秀教育工作者400名，教学名师200名，优秀共产党员、党务工作者400名）。
先进集体表彰名额中，高等学校二级机构占36%左右，中等及以下学校占60%左右，教育行政部门及其他教育机构占4%左右。优秀教育工作者表彰名额中，专任教师不少于80%；高等学校占15%左右，中等及以下学校占82%左右，教育行政部门及其他教育机构占3%左右。教学名师表彰名额中，高校40名，中等及以下学校（含其他教育机构教学研究人员）160名；优秀党员（党务工作者）表彰名额中，高校300名，中等及以下学校100名。
具体推荐名额详见附件3、4、5。
三、评选条件
（一）先进集体
坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向；领导班子团结协作，廉洁奉公，依法治教，依法治校，规范管理，注重队伍的思想政治建设和业务素质提升，具有先进的教育理念和开拓创新精神；坚持立德树人，在人才培养、教学科研和日常管理等方面工作成效显著，在本地区乃至全省具有示范影响。近3年内本单位未发生违法违纪问题，或未发生重大负面社会影响的事件。同时，参评学校还应具备下列条件：
1．基础教育学校：坚持面向全体学生，认真实施素质教育，开齐开足规定课程，努力减轻学生负担，扎实推进教育教学改革，具有良好校风、教风和学风，享有良好社会声誉，在县以上督导评估中成绩突出，起到引领示范作用。
2．中等职业学校：坚持以服务为宗旨、以就业为导向，积极适应市场需求，勇于开拓进取，努力推进学校教育教学改革和人才培养模式创新，取得显著的社会效益，在综合性督导评估中成绩突出，具有表率作用。
（二）先进个人
1．优秀教育工作者
忠诚于党的教育事业，坚持依法治（从）教，模范履行岗位职责，品行高尚，甘于奉献，工作业绩突出，群众认可度高。近3年来考核为称职（合格）以上等次，且至少有一次为优秀。并具备下列条件之一：
（1）重视学生思想品德教育，教书育人，为人师表，敬业爱生，促进学生全面发展，在实施素质教育和培养人才方面成绩突出。
（2）高质量完成教育教学工作任务，积极开展教育创新实践，在教育教学改革、学科专业建设、课程与教材建设、实验室建设等方面成绩显著。
（3）在教育研究、科学研究、科技成果转化及推广应用等方面取得重要成果，具有较高的科学价值或显著的经济效益和社会效益。
（4）具有先进的管理理念，能自觉运用科学、民主的方法创造性开展教育管理和服务工作，在学校管理、服务育人等方面取得显著成绩。
2．教学名师评选条件见附件1。
3．优秀共产党员（党务工作者）评选条件见附件2。
四、评选程序
（一）市教育局统一下发评选通知，申请人根据个人条件自愿申报，各地教育行政部门和各直属学校（单位）根据分配的名额组织推荐工作，并在规定时间内上报推荐人选相关材料。
（二）市教育局成立评选表彰工作初评委员会。评审结果公示一周无异议后，报送省教育厅。
五、有关要求
（一）申报人如申报江苏省教育工作先进个人，只能申报优秀教育工作者、教学名师和优秀共产党员（党务工作者）中的一类，不得兼报。城镇中小学教师有在农村学校任教经历的，在同等条件下优先推荐。专任教师必须从事一线教学工作并承担一定教学工作量。
（二）先进集体、先进个人按隶属关系逐级审核，由各地教育行政部门择优后集中申报。推荐对象在上报前，均应在原单位和各县（市、区）教育局网站上公示。
（三）本通知未尽事宜，按照《省教育厅关于印发全省教育系统表彰奖励项目评选表彰办法的通知》（苏教人[2016]6号）要求执行。
请各县（市、区）教育局、直属学校（单位）于4月7日（过期不予受理）根据申报类别将有关材料送市教育局（市招办）。其中：
1．江苏省教育工作先进集体、优秀教育工作者、教学名师材料，请送市招办302室（联系电话：83549321）联系人：顾莹，联系电话： 85098830  电子邮箱：ntjyszc@163.com。
2．优秀共产党员（党务工作者）材料，请送市教育局916办公室。联系人：张卫娟，联系电话：85098822   电子邮箱：ntjyzxc@163.com。
本文所涉及相关表格（申报表、汇总表等）均请到省教育厅官网（www.ec.js.edu.cn）首页右下角“下载中心”下载。
 


