恪守主旨  突出行动  合理建构
         ——幼儿园教育科学“十二五”规划课题

           中后期实施指要

    一、指导思想

    遵循区教育科学“十二五”规划课题管理的有关规定，按照“精当操作”、“精彩呈现”和“精致管理”的相关要求，根据幼儿园工作实际，切实加强我区各园教育科学“十二五”规划课题的中后期管理，精益求精，一着不让，以高度的责任感和科学、严谨的态度，确保各项研究如期、高质量地完成，为推动我区幼儿教育工作的发展，提升各园的办园水平作出新的努力。

二、实施指要

（一）恪守研究主旨
课题研究，就是围绕着特定的研究专题、研究主旨进行探索与研究，进而达到解决问题和总结规律之目的。

课题研究的主旨，主要体现在课题名称中的关键词或核心概念中，它是我们在整个课题研究中，始终必须把握和坚守的。只有恪守研究主旨，我们的课题研究才是解决的自己既定的问题，才能坚守当初所确定的研究方向与目标。

如南通市高新区幼儿园，所承担的课题名称为“幼儿阳光体育活动实践研究”。其核心概念为“幼儿阳光体育活动”。何谓“幼儿阳光体育活动”？即“根据《幼儿园工作规程》和《幼儿园教育指导纲要》，为确保幼儿身心全面、健康的发展所组织和开展的幼儿每天一小时户外体育活动。”这里有两点是最为重要的：一是“幼儿身心全面、健康发展”；二是“每天一小时户外体育活动”。这就是本课题研究所要解决的问题，也是本课题研究的主旨。

又如，金沙小学附属幼儿园所承担的课题“基于园本特色的‘童话园’建设研究”，其关键词或核心概念为“‘童话园’建设”。何谓“‘童话园’建设”？也即“围绕‘童话’，构建独特的教育氛围，在所在园课程设置中，结合五大领域活动目标和幼儿年龄特点，在环境中以‘看童话’、‘听童话’、‘讲童话’、‘画童话’、‘演童话’为核心，以主题活动和游戏活动为载体，打造童话教育特色，并渗透到幼儿园的一日活动中。”这就是本课题所要解决的主要问题，也即本课题研究的主旨。
再如，唐洪幼儿园所承担的课题“忠孝文化地域园本课程的开发与实施研究”，其关键词或核心概念为“忠孝文化”和“地域园本课程”。尤其是作为一个整体的“忠孝文化地域园本课程的开发与实施”，其意即为“将幼儿园周边可利用资源与幼儿园忠孝文化建设有机整合，设计和开发出一系列适合幼儿园所、教师、幼儿发展及进步的园本化活动课程，并通过课程实施，推进忠孝文化传承，实施忠孝养成教育，促进幼儿对中华传统文化的认识与继承，促进幼儿良好传统美德的养成，促进幼儿园文明和谐氛围的形成。”这就是本课题研究所要解决的主要问题，也是本课题研究的主旨。
课题进行到现在，我们一定要问一问自己：我们的整个前期研究，是不是始终在围绕着自己研究的主旨在进行？围绕自己研究的主旨，自己究竟研究得怎么样？其广度与深度如何？其中，首先又要得问一问自己：自己研究的主旨究竟是什么？它具体包括那些维度或方面？这些方面，我们想得越透彻，把握得越准确，在整个课题实施与运作过程中，越不容易偏离方向，偏离主旨。

在恪守研究主旨方面，我们最需要防止或避免以下三个方面的问题：
一是“丢”。即完全离开了课题原来确定的研究主旨。如城区幼儿园所承担的课题“美术活动中幼儿自我表现力培养研究”，切不可变成一般的“幼儿园美术活动研究”；纱场幼儿园所承担的课题“农村幼儿园民间游戏的开发与运用研究”，切不可变成一般的“农村幼儿园游戏活动开发与运用研究”。

二是“偏”。即偏离或改变了课题原来确定的研究主旨。如亚东幼儿园所承担的课题“利用本土资源培养幼儿积极情感的园本实践研究”，切不可简单地变为“幼儿园本土资源的利用研究”，或“幼儿积极情感培养的园本实践研究”，而应该是二者的紧密结合、完整运作。
三是“浅”。即浅化或窄化了课题原来确定的相关研究要义。如平东幼儿园所承担的课题“趣味成语故事在幼儿园教育活动中的运用研究”，切不可简单地变成单纯的“幼儿园趣味成语故事活动的开展研究”，而要适当突出其中在教育活动中的利用与影响。又如新联幼儿园所承担的课题“体育活动促进幼儿综合素养的培养研究”，切不可简单地变成“幼儿园体育活动开展研究”，而要适当注意关照或指向对幼儿“综合素养”的培养。

恪守课题研究的主旨，我们在整个课题的中后期研究中，才能真正“走”得好，“走”得实，始终“走”在自己应“走”的方向与道路上。
（二）突出行动研究

我们幼儿园的课题研究主要是干什么的？说直白一点，就是解决自己的问题，为自我的提升与发展而研究。因而，它一定是“属己”的、“切己”的、“为己”的。其基本的研究方法，就是“教育行动研究”。

所谓“教育行动研究”，我们在当初课题设计、申报培训时专门讲到——“教育行动研究，即在教育活动中，以教育行动的改进和完善为目的，通过‘确定问题、制订计划、实施操作、总结反思’等路径，进行有目的、有步骤地探索与实践，以达到对问题的有效解决。”
“教育行动研究”的基本特征可以概括为“基于行动”、“为了行动”和“在行动中”。

在这里，“确定问题”是进行“教育行动研究”的第一步。这里的“问题”，不是单指整个课题研究所要解决的主问题或总问题，而主要是指在具体的研究阶段、研究时期，或特定的研究个人、研究小组在某一方面所要展开或所承担的研究专题或研究问题。如高新区幼儿园所承担的课题“幼儿阳光体育活动实践研究”，当初一共确立了这样几项研究内容（也即具体的研究问题或专题）：（1）幼儿阳光体育活动整体设置与安排研究；（2）幼儿阳光体育活动中活动材料的有效利用与开发研究；（3）幼儿阳光体育活动与园内各项活动有机结合研究。在具体的课题实施过程中，整个幼儿园基本上就围绕着以上三个具体的研究问题（或专题）展开，这些具体的研究问题（或专题），就是在具体的研究过程或时段中所要确定“研究问题”。
“制订计划”，是特指在具体的研究过程或时段中，围绕在主问题或（总问题）下具体的研究问题（或专题）所拟订的相关研究计划。我们在当初课题操作培训时，还特地提供给了大家两套表，其中第一套表即为《教育规划课题研究阶段计划表》。具体含：课题名称、研究阶段、研究内容、任务分解（含研究子子项、承担者）、预期成果（包括成果形式及名称）、完成时间、保障措施、备注。对这一“计划”的关注与制订，对整个课题的实施具有重要作用。（另一套专供教师个人用的“教育行动研究”表中，也专门有《教师行动研究<计划>表》。）
“实施操作”，是“教育行动研究”中最为关键的一环。它强调的是“落实”，并在落实中予以观察、记录，并对原“计划”作必要的修正或充实。在原提供给各园的“教师行动研究实施表”中，就含有《教师行动研究记录表》（另还有“计划表”和“报告表”），其中就包括“研究者”、“研究对象”、“研究问题”、“研究记录”（情境、行为）、“资料分析”、“适时检验修正”等。适当地用好这一份“表”，将有助于我们更好地进行“教育行动研究”中的“实施操作”环节。
在“实施操作”环节中，关键是要讲究整体性和实效性，要切实指向相关专题性的问题，指向对问题解决的实际效果。如高新区幼儿园所承担的“幼儿阳光体育活动实践研究”，围绕着“确保幼儿阳光体育活动开展的条件与机制”这一专题，就分别从“幼儿园为孩子创设良好的活动环境”、“教师为孩子创造愉悦的心理环境”、“家长为孩子创造良好的家庭环境”三个方面，予以了探讨和落实，很具体，又很有效。又如，该课题围绕“大胆创新，丰富幼儿阳光体育活动的内容与形式”，就分别从“积极探索，整合户外体育活动形式”、“注意体育游戏与各领域教育活动相结合”、“民间游戏与现代元素相结合”、“体育竞赛与亲子活动相结合”等方面，予以探讨和落实，既体现了不同的操作维度，又具有整体性和操作的有效性。此次，我们提供给大家的金沙小学附属幼儿园、唐洪幼儿园和平潮幼儿园所承担的课题“中期报告”，在他们的前期研究中都有这样的特点，希望大家会后好好地予以学习和领会。
“总结反思”，也是整个“教育行动研究”中十分重要的一环。这里的“总结反思”，既包括对前面“实施操作”的一种回顾、修正，同时也包括此阶段或此研究专题文本性成果的构思与生成。在上次提供给大家的《教师行动研究》三份表（计划、记录、报告）中，有关“报告”的表，就主要用于此阶段，其包括“研究者”、“研究对象”、“研究问题”、“撰写报告”（成效）、“分享经验”、“检验与修正”。但我们绝不能只停留在此“报告表”的运用上，而要进一步围绕相关的研究问题（或专题），在一定的时段、一定的时候，不失时机的形成相关的专题文本性研究成果（专题总结或专题论文等）。在这方面，我们今天提供给大家的四份“中期报告”在“附后”的“成果统计”中，都有所反映，但还可以做得更好，与各研究阶段相关研究问题的“相关度”更高、更贴紧。
在此次获批的我区幼儿园40项专项规划课题中，除了直指问题解决的“教育行动研究”，还有与之相关的“内涵与价值研究”、“现状研究”、“目标研究”等，我们都需要关注，都需要重视。但“教育行动研究”一定是最根本的，是最重要的，是直接体现课题研究的实际效果和作用的，我们一定要加倍关注，加倍重视，更加切实地予以推进和落实。
（三）合理建构成果
如今，我们整个幼儿园的教育科学“十二五”规划课题研究，在进展时间上已经过大半，明年这个时候（也可更早），我们将要进行课题的结题，将要正式完成既定的各项研究任务。为此，我们必须及早准备，及早思考。
区幼儿园教育科学“十二五”规划课题的结题，在要求上我们想适当的降低，使之更切合幼儿园教育科研的实际，更好地发挥教育科学规划课题在解决幼儿园发展中的实际问题，促进幼儿园办园品质和水平提升中的重要作用。

整个幼儿园教育科学“十二五”规划课题结题，作为文本性成果主要包括两大块——

第一大块：课题研究报告。课题研究报告的撰写主要需回答好以下四个方面的问题，即：（一）为什么要进行此项课题的研究（即课题的提出及意义）；（二）如何组织实施研究的（即研究工作开展的相关举措与方法）；（三）研究的主要收获和体会（也即研究具体解决了哪些方面的问题，是如何切实、有效解决的）；（四）通过研究还有什么困惑与问题（也即研究后的思考与打算）。
其具体写法可以直接参照今天提供给大家的四份“中期报告”。课题“研究报告”的标题即为课题名称加“报告”两个字，标题下方空一行居中署课题承担单位（即××××幼儿园）。正文共分四个部分，即——
一、课题概述

主要阐述两点：（一）研究的背景；（二）研究的意义。须分点阐述。字数一般不超过600字。

二、研究概要

分点阐述课题在实施中的主要做法与经验。字数一般不超过1000字。

三、主要成果

可围绕课题自实施以来所解决的问题，也即所完成的研究任务（内容），分点阐述，重点突出具体实施的收获与体会。字数4000至4500字为宜。

四、反思与展望

重点阐述课题研究中存在的不足及今后的打算。简明扼要。字数300至350字。

第二大块：支撑性成果。可以按相关研究内容，分版块组成，如“现状调查”、“内涵探析”、“目标建构”、“实践操作”、“个案集萃”等。也可简单地将其分成两个大的版块，即“专题研究”（主要含相关的专题论文或专题总结，如有相关具体的专题更好）；“个案集萃”（主要含“教育故事”、“教育随笔”、“活动设计”、“活动实录”等，可设小的专题分类呈现）。由此，支撑性成果即可形成不同的成果框架与体系。
课题结题的成果一定要在整体上构成“课题研究成果专辑”。其主要包括以上两大块，其中“研究报告”在前，接下来就是分版块构成的的“支撑性成果”，并且要在最前面附上“目录”。整个课题成果专辑要统一编排，统一组册，包括文中的字体、字号都要相对统一，进而形成一个完整的整体，并附上封面与封底，力争规范、美观，有一定品位与质量，能够真正代表课题承担园的整体水平与风格。
课题结题完成时间：2015年10月底前。各园可视课题进展情况自行确定。课题结题成果材料完成之后，直接报送区教科室（同时需填成果鉴定表），待鉴定合格后统一发给结题证书，并进行优秀成果评选。（另：相关的过程性资料<含：有关的记录、统计、计划、总结等>、工作性资料<含：有关的文件、通知、批复、论证意见等>、影响类资料<含：发表、获奖、交流等>，均分别分类组卷，由各园自行存档。）
预祝各园课题研究取得圆满成功！

预祝各园在课题研究中有更大的成长与收获！

