网络，由你而健康

金田小学五（4）丁家成

最近，我发现了一个特别的现象：几乎所有青少年，包括一些儿童，都迷上了网络游戏，我六岁的弟弟也老在玩游戏。他们都玩综合类或较大型游戏，甚至有些带有暴力倾向，如“穿越火线”、“魔兽世界”等很容易令人上瘾的游戏，这些游戏都会给孩子带来不好的影响。

有一个游戏大家肯定都知道，也都玩过，它就是《植物大战僵尸》。游戏中，玩家扮演房主，在土地上种植植物，来防御僵尸们进攻吃掉自己的大脑，这些植物还各有奇招。此游戏看起来没有多大伤害，其实它很容易令人上瘾而无法自拔，我的八岁表妹就是个典型例子。她很爱玩《植物大战僵尸》，每次一有机会开电脑就玩，有时叫她吃饭都无动于衷，专心致志地盯着电脑，简直到了疯狂的地步。有时我和她开开玩笑，她生气的时候总是把身子一蜷，怒气冲冲地说：“看我樱桃炸弹和火爆辣椒的厉害！”说着便朝我撞来，我真是哭笑不得。

正因为网络千奇百态、蛊惑人心，所以很多青少年因此而痴迷。据说现在网吧中一天有近万名网迷守坐电脑旁，全国还有以亿来计算的网瘾少年，这个队伍何等庞大，煞是让人担忧!网络也不是一文不值的，能正确做到上网，认真对待上网与学习、工作、生活的合理搭配，也就是一件好事情。

现在我提倡要健康上网，我不强求我们这种小学生去像大人一样整天上网看新闻，查资料，我们要做属于自己的网络生活，我们可以上网看一看优秀作文，提高作文水平；可以查找一些优秀书籍中所提供的网站，阅读一些优秀作品，开拓一下知识；也可以打开学校的网站，了解一下学校的历史、事迹，放开眼界读懂学校的昨天、现在与未来；也可以上一上QQ聊天，和同学、朋友谈谈心，聊聊作业，舒展一下身心……不过，我也没有一定让你们不玩游戏，有时你们感觉做作业累了，烦了，你可以玩玩小游戏，健康的游戏，愉阅一下心情，但一定要控制好上网时间，我爸妈不阻止我上网，但只允许在不上学的日子里，一天不超过一小时的时间上网，所以我都给自己定好时间，想好上网干点什么，适可而止，到了时间就下。

网络是好东西，能开拓视野、增加知识，但网络上也有不健康的东西，看似发达的网络却藏着许多“杀手”，所以我们要学会辨别，学会控制，健康上网，让我们一起走进阳光网络吧，Let’s  go! 
观《洛克王国》有感

金田小学五（4）丁家成
我很喜欢看电影，以前是，现在也是，但我却很少看电影，自记事起，我看过的电影寥寥无几！寒假里，我在电脑上看了一部我曾经看过的一部电影——《洛克王国之圣龙骑士》。我再次品了一下这部电影，风韵与上次完全不同。

故事讲的是邪恶的大魔王恩佐为获得永生，企图召唤被封印的冥古龙，占领洛克王国。居民们拼死抵抗，可还是打不过恩佐，还被囚禁了起来，只有五人逃过此劫，其中四人是四个小伙伴，他们听到消息后，一路跋山涉水，奋勇向前，坚持不懈，在恩佐召唤冥古龙时，赶到现场，驾驭着圣龙阿布，阻止了恩佐，拯救了洛克王国。

第一次看这部影片，只是把过程看了一遍，只觉得有趣精彩，并没有真正理解其中的含意。这个寒假，我重新品味了一番，终于知道了这“幕后的真相”。原来恩佐原是一名学员，跟着雪舞老师钻研魔法，由于误会和固执，让恩佐一味认为雪舞老师的死是洛克所害，他明着和格里芬学习，暗地里却在修行洛克禁用的强大魔法，准备反击洛克王国，却不曾因此伤害了很多无辜的生命。

瞧瞧，现在邪恶的恩佐，最先也是个如此孝顺的学员，可惜由于固执，害死了恩师，还牵连全国百姓！幸亏圣龙骑士阻止了冥古龙的破坏，不然恩佐会一直蒙在鼓里，一直固执下去。

看了这部电影，我感受很深：人的一生不应该虚度，我们应该学习电影中的四个小伙伴，要勇于拼搏，坚持不懈，为了一个目标而努力，即使有很多困难，也该为你的这份拼搏精神而感到自豪。俗话说：百善孝为先，我们在学习恩佐的孝顺的同时，也要学会辨别正确与错误，不能因为自己的固执造成很多错误的事情。
观《寻找凤凰神兽》有感
金田小学五（4）张宸浩     
寒假里，我观看了一场给我留下深刻印象的电影——《寻找凤凰神兽》。它之所以令我印象深刻，是因为其中的人物个性各不相同，揭露了人性的善与恶，很值得我们细细回味。
《寻找凤凰神兽》讲述了一个这样的故事：宇宙能源探索飞船“赛尔号”来到了即将被黑洞吞噬的Y星球，要去寻找神兽“凤凰”，却遇到了自称为神兽的“恭喜”（一只有翅膀的狗）、“发财”（一只熊猫）和“红包”（一只红色的蝎子）。后来，“赛尔号”被美利图率领的“欧比组织”发现，除了赛尔小墨等人，大家都被冰冻了。美利图命令他们改造“赛尔号”。后来，小墨等人救出了大家，却无法与“欧比组织”抗衡。危急时刻，精灵雷伊驾驶逃生舱，带领不小心进入舱内的恭喜、发财、红包登上了“欧比组织”的飞船，为“赛尔号”争取时间逃跑。结果，雷伊他们与“欧比组织”一同进入了黑洞。小墨等人驾驶“赛尔号”飞船进入黑洞，和美利图大战了一场，最后借助神兽“凤凰”的力量，打败了美利图，还获得了无尽的能源。
看了影片后，我的心情久久不能平静。从这部电影中。我发现了小墨和美利图是善与恶的化身，而雷伊与恭喜、发财、红包则是勇敢与懦弱的代表。小墨善良、机智，虽然有点泼辣，但她决不会丢下任何一个伙伴，充满正义感，最终获得了凤凰的力量；美利图是邪恶的“欧比组织”的首领，她残忍地冰冻住赛尔和精灵，供自己欣赏。进入黑洞后，她嫉妒凤凰的完美，把凤凰封印在一块宝石里，还想把凤凰变成自己的装饰品，真是无恶不作。雷伊是仅次于凤凰的完美精灵，他武艺高强，十分勇敢，一路上保护着“赛尔号”。在“赛尔号”面临最大危机的时刻，他挺身而出，与“欧比组织”决一死战，所以大家都敬佩他；恭喜、发财、红包自称为神兽，其实什么本事也不会，还十分懦弱，一遇到危险就惊慌失措，连美利图都不想将他们冰冻住来欣赏。幸亏雷伊保护他们，他们才幸免于难。
说到这儿，我不禁联想到：在社会中，不也有这四类人吗？有些人尽管看起来有点儿难相处，但他们会全力帮助自己的朋友，久而久之，许多人都愿意与他们交朋友，在朋友的帮助下，他们最终能取得成功，这类人就像小墨；有些贪官就像美利图，他们损害人民的利益，还嫉妒比自己优秀的人才，他们一旦被揭发后，就会遗臭万年；像雷伊的这类人虽不一定武艺高强，但总会在一个方面有卓越而成就，受到人们的敬仰；而恭喜、发财、红包这样的人徒有虚名，只要遇到大事情，就会手忙脚乱，让人们瞧不起。让我们都来学习小墨和雷伊的优点，让自己的未来更加美好吧！
看《喜羊羊与灰太狼》有感

通州区金田小学五（4）班   姜韵怡

今年寒假，爸爸带我去看了一部人气最高的电影——《喜羊羊与灰太狼之开心闯龙年》。

它的主要内容是：小羊发现青青草原上所有的东西都开始摇晃。晚上，在灰太狼带着他新发明“灰太龙”来捉小羊时，一只巨大的黑色机器龙出现在他们眼前。还好有些龙救了他们。通过那些龙的叙述，原来是龙世界混乱了，所有龙都被机器龙给控制了。那些龙告诉小羊们：只要找到传说中失落的龙笛并吹起它，就会有意想不到的事发生。小羊们为了青青草原的和平和龙世界的安宁，与灰太狼一起出发前往龙乐园了。

在寻找龙笛的旅途中，小羊们靠着自己的勇气和智慧终于找到了龙笛各个部分的零件，可机器龙又想出了一找歹毒的“妙计”它假扮小蓝龙来骗取小羊们的信任。等小羊门找回龙笛零件时，小蓝龙提出组装。组装完后，被机器龙的手下给带走了。机器龙决定把龙笛给毁了，想让小羊们没办法对付它。而此时的小羊们正在为小蓝龙担心，却不知道自己已经受骗。我感受到，那个机器龙为了不让小羊们拿龙笛来对付它，自己设下了这个圈套让不知情的小羊们上当，从中我看到机器龙很恶毒。而机器龙的恶毒和喜羊羊它们的善良成了一种明显的对比。

小羊们找到龙笛，经过好几个难关，终于逃离了这“恐怖”的龙堡。但它们闯进机器龙的禁地。愤怒至极的机器龙决定和小羊们“决一死战”。但机器龙外表坚硬的“凯甲”，使小羊们根本就打不破。在小羊们筋疲力尽的时候，机器龙向小羊们打过来。眼看小羊们危在旦夕了，最终，机器龙被美羊羊龙笛声感动了，它停在那里。这时，一条小龙从里面出来了。小羊们定睛一看：可不是吗，这条龙不是和小蓝龙同样大小的龙吗？只不过，它的颜色是黑色的。正当小羊们想说出自己的想法时，小黑龙向大家认错。看到这儿，我心中不禁对小黑龙产生惋惜：既然它知道这么做是不对的，那他为什么要这么做呢？同时，我还觉得小黑龙太自私，太霸道了：自己不喜欢就不喜欢，干什么要破坏这么美好的一切啊？ 

影片给我最大的感受就是：要有一颗善良的童心，美好的童心才能创造美丽的世界。我还明白了要学会宽容，因为只有宽容，才能让正个世界变得更美好。这正是我所理解的做人的道理：做人要懂的原谅别人，不要斤斤计较。保持着童心，带着自己的宽容，世界在眼里才会变得更加美好。

阳光网络伴我行

通州区金田小学五（4）班   姜韵怡

现在，只要随便问一个和我一般大的小朋友：“你平常在家里都玩些什么？”可能性最大的回答是“开电脑，上网络，玩游戏。”这么回答的，有三分之二都是沉迷与网络游戏，根本不知道怎样健康地利用网络，从而导致眼睛近视等不良因素，而且，有些同学的成绩本来很好，但由于上网，原本在班上数一数二的成绩“一落千丈”。所以，网络又成了坑害青少年的“坏蛋”。不过，我要告诉大家：网络其实是对学习有一定帮助的。下面，是我教收集的资料，告诉大家怎样健康上网，让网络变成我们学习的好帮手。

首先，要努力控制想上网玩游戏的欲望。即使忍不住想玩，也要控制住自己：多玩游戏是不好的。网络是给我们提供学习资料的，不是用来给我们玩的。这样坚持一个月，我们的“目标一”就完成了。接着，再尝试打开电脑，查一些对学习有用的知识，或者参考一点自己感兴趣的小知识。但一定要坚持住，不要让自己想玩游戏的意念“跑”出来，一旦“跑”出来了，就要赶紧关电脑。如果实在忍不住，最好连看电脑都别看它。如果能坚持了，那你离成功就不远了。但有些“顽固分子”是忍不住这两点的。没关系，我还有更厉害的绝招呢！

接着，就是对“顽固分子”的办法了：可以和大人们出去玩玩，欣赏欣赏美丽的风光；也可以和小伙伴们玩玩，领略领略友谊的真情。不上网玩游戏，可以预防成迷与电脑游戏，有更加充足的时间来学习。这样一来，我们的学习成绩多少也有一点长进；如果上网的话，可以查一些对学习有用的、或者自己感兴趣的知识，这么做，不仅可以开拓自己的视野，还可以增加自己的知识，真是一举两得呀！但有些同学不喜欢，他们觉得这些都太单调了，这也没关系，最得意的“本领”还在后头呢！可以把查到的资料讲给家长听；也可以讲给小弟弟小妹妹们听；还可以考考大哥哥大姐姐们哟！

以上就是我给大家建议健康上网，正确利用网络的好办法。同学们，如果你们喜欢的话，可以试着用一用哦。让我们一起健康上网吧！

阳光网络伴我行
通州区金田小学五（4）班   张宸浩     

如今，说到网络，可谓是无人不知，无人不晓。但是，网络是一把“双刃剑”，如果健康上网，就能起到正面作用；如果养成不良的上网习惯，则会起到负作用。那么，我是怎样健康上网的呢？就让我来跟你们讲讲吧！
在我五岁那年，我第一次接触了网络。那时候，爸爸给我看各种各样的视频故事，还专门给我找了一些益智游戏。当时的我很好奇，迫不及待地打开视频和游戏。在它们的熏陶中，我学会了写一些简单的汉字，认识了26个英文字母，还学会了10以内的加减法。这些知识对我后来的学习都有很大帮助。
 渐渐地，我长大了。在我十岁的时候，我认识了网络的一个新用途——买书。有一次，我想看一套名叫《猫武士》的热门小说，便让爸爸妈妈帮我买，他们同意了。可是，我们跑遍了金沙的大大小小书店，不是卖光了就是没有这种书。怎么办呢？这时，爸爸告诉我，可以用电脑来买书。我很纳闷，怎么用电脑买书呢？只见爸爸打开了“当当网”，找到了这本书，经过简单的操作后，他对我说：“三天后，书就能送到了。”果然，三天后，快递员叔叔把书送到了我家。没想到，坐在家里也可以买书啊！从此以后，凡是我买不到的书，我都会从 “当当网”上买，真是太方便了！
现在，我还学会了用网络查资料。以前，我要查资料，都得搬来一大堆工具书一页页地翻，还不一定能找到。而现在只要在电脑上输入几个关键字，就会有很多资料任你选择，不知比翻工具书快捷多少倍！
网络，不仅能让我们增长知识，放松心情，还给我们带来了许多生活和学习上的便利，它真是我们的好朋友！不过，我们一定要健康上网，让阳光网络永远伴随我们！
