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南通市通州区教育局


通教纪监〔2016〕35号


关于2016年教师节廉洁过节的通知

各教育督导组，各中小学、幼儿园:
9月10日，是全国第三十二个教师节，为了让全区教师过一个开心祥和的节日，防止教师节期间出现教师收受礼品礼金、家长向教师送钱送物等违规行为，切实维护好通州教育的廉洁形象，经局主要领导同意，现将有关事项通知如下：
一、统一思想，强化教育。
在教师节前夕，全区各学校召开专题会议，认真组织全体教师学习教育部《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》（内容附后），再次强调纪律，严禁教师以教师节名义收取礼金和礼品。9月5日开始，各校通过短信平台向在职教师发送“师德对联”（内容附后），提醒每位教师以更高的标准要求自己，争当家长和学生满意的人民教师，切实提高通州教育的群众满意度。
二、正本清源，强化自律。
迅速印制区教育局拟定的《教师节廉洁过节倡议书》（内容附后），教师节前要求每位教师在《倡议书》上签名，督促他们严格自律，不得出现违法违规行为。并将《倡议书》印发给每一位学生家长签字，引导家长自觉接受倡议，主动监督，堵住源头。
三、树好典型，强化引导。
迅速组织全体教职工认真学习第二批“通州好教师”的先进事迹，并在校内广泛开展优秀班主任、优秀教师等系列评选活动，选出专业素质高、品德优秀、受人尊敬的教师，将这些优秀老师的先进事迹通过公示栏、网站等平台广泛宣传，发挥好榜样力量，用身边人身边事引导师德规范。
四、惩防并举，强化督查。
各学校要认真履行师德师风建设主体责任，认真落实好以上各项工作措施，对苗头性倾向性问题做到早发现早提醒早处理，对顶风违规违纪行为要严肃惩处，处理结果报局监察室、人事科备案。教师节前后，局纪委将组织局党风政风监督员开展多轮次明查暗访，督查通知贯彻落实情况，落实不到位的，在系统内通报。区教育局将常态化开展教师师德师风建设，持续发力，发现问题，严肃查处，绝不姑息，切实维护好全区教育系统的廉洁形象。
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附件1：
严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定
教育部（教监〔2014〕4号）
为纠正教师利用职务便利违规收受学生及家长礼品礼金等不正之风，特作如下规定：
一、严禁以任何方式索要或接受学生及家长赠送的礼品礼金、有价证券和支付凭证等财物。
二、严禁参加由学生及家长安排的可能影响考试、考核评价的宴请。
三、严禁参加由学生及家长安排支付费用的旅游、健身休闲等娱乐活动。
四、严禁让学生及家长支付或报销应由教师个人或亲属承担的费用。
五、严禁通过向学生推销图书、报刊、生活用品、社会保险等商业服务获取回扣。
六、严禁利用职务之便谋取不正当利益的其他行为。
学校领导干部要严于律己，带头执行规定，切实负起管理和监督职责。广大教师要大力弘扬高尚师德师风，自觉抵制收受学生及家长礼品礼金等不正之风。对违规违纪的，发现一起、查处一起，对典型案件要点名道姓公开通报曝光。情节严重的，依法依规给予开除处分，并撤销其教师资格；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

附件2：
师德对联
（仅供参照）

一、长怀教范教为人为真；受业传薪传廉洁廉正
二、端行正为树师表风范；清言廉语扶栋梁擎天
三、虽一介不取，岂能不取廉洁真谛；既秉笔直书，定然书尽诚信道义
四、道无形，沐风雨百年树人；德无价，诲弟子毕生廉洁 
五、孜孜不倦，育弟子成材为先；循循善诱，诲栋梁参天自秀
六、一腔热血，盛不尽师德仁义；两袖清风，满载下名节廉为
七、秉诚信，桃李不言下自成蹊；失廉洁，巨木蚀心何以擎天


附件3：
教师节廉洁过节倡议书

亲爱的教师、家长们：
你们好！在第32个教师节来临之际，南通市通州区教育局向奋斗在教育战线上的教师同仁们致以节日的问候，向长期以来关心、支持教育事业的家长朋友和社会各界表示衷心的感谢！
为认真贯彻落实党的十八大关于“加强教师队伍建设，提高师德水平和业务能力，增强教师教书育人的荣誉感和责任感”的精神，我们真诚地呼吁广大教师及家长，以健康文明、积极向上的方式表达师爱生、生敬师的情意，拒绝送礼收礼之风，共同营造清正廉洁、尊师重教的良好氛围。
教师不仅是知识的传播者，更是道德的塑造者。教育事业的蓬勃发展，孩子们的健康成长，需要教师树立榜样，需要家长作出表率，更需要全社会形成尊廉崇洁的风尚。因此，我们希望家长们理解与支持廉洁从教规定，不要向我们的老师请客送礼，孩子们健康成长、成绩优异就是献给老师们最好的礼物。我们也希望教师们能够为人师表，自尊自律，严守清廉纯洁作风，不向学生及家长索要或接受财物，自觉抵制请客送礼、有偿家教等庸俗风气，做到公平地对待每一位学生，以博大的爱心和强烈的责任心去温暖学生，以优雅的风范和高尚的情操去感染学生，以渊博的学识和卓越的师技去培养学生，在教书育人的岗位上谱写动人的奉献者之歌。
亲爱的老师、家长们，竹因节而雅，人因品而优。为了孩子们的健康成长，让我们携起手来，自觉响应倡议，悉心维护人类灵魂工程师的美好形象，让廉洁之花在圣洁的校园中绽放！
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